
SORULAR C

Süre: 40 dakika

C1. S = {−2,−1, 0, 1, 2} ve K = S × S olsun. Bu K kümesinin üzerine, orta noktası kümenin
elemanlarından birinin üzerine gelecek şekilde 4 birim uzunluğunda bir doğru parçası her noktaya
gelme ihtimali eşit olacak şekilde rastgele bırakılıyor. Doğru parçasının yönü de rastgele olup her
yönde olma ihtimali aynıdır. Bu durumda doğru parçasının tamamının [−2, 2]× [−2, 2] içinde kalma
ihtimali nedir?

C2. a, b tamsayılar olmak üzere c = a + b
√

2 şeklinde yazılabilen ve 0 < c < 10−2 ifadesini
sağlayan reel sayılar var mıdır? Varsa örnek gösteriniz.

C3. Aşağıda verilen yarım çember üzerinde A noktası en sol nokta olsun. B,C noktaları yarım
çember üzerinde öyle seçilsin ki ABF , BCD dik üçgenleri |AF | = |BD| olacak şekilde eş üçgen
olsun. Bu durumda |AF |/|BF | oranı hangi değerleri alabilir?

C4. P noktası y = x2 parabolü üzerindedir ve Q noktası OP ’nin dik kenarortayının y-eksenini
kestiği noktadır. P noktası parabol boyunca orijine yaklaşırken, Q nereye gider?
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ÇÖZÜMLER C

ÇC1. S × S den bir nokta etrafında 2 birim yarıçaplı çember çizdiğimizde bu çemberin çapları
bizim orta noktası bu noktaya düşen doğru parçalarımızdır. Şayet böyle bir çapın daire üzerindeki
iki uç noktası da [−2, 2] × [−2, 2] içindeyse çap bu karenin içindedir. S × S kümesinin simetri-
lerini de kullanarak şöyle bir yol takip ederiz. S × S in en dış kısmında yer alan noktalarda bu
özellik yoktur, hakeza (1, 1), (−1,−1), (1,−1), (−1, 1) noktaları da böyledir. (0, 0) noktasında bütün
çaplar karenin içindedir, (0, 1), (0,−1), (1, 0), (−1, 0) noktalarının her birinde ise 2π/3 lük bir açı için
karenin içindedir. Doğru parçasının orta noktasının bir noktaya isabet etme ihtimali 1/25 olduğuna
göre cevap
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75
olur.

ÇC2. a+b
√

2 şeklinde yazılabilen iki sayının çarpımının da bu şekilde yazılabildiğini gözlemleyelim:

(a1 + b1
√

2)(a2 + b2
√

2) = a1a2 + 2b1b2 + (a1b2 + a2b1)
√

2.

Şu halde −1+
√

2 sayısının bütün kuvvetleri bu şekilde yazılabilmektedir. Ayrıca 0 < −1+
√

2 < 1/2
eşitsizliğini de dikkate alırsak (−1 +

√
2)7 sayısının istenen özelliklere sahip olduğu görülür:

0 < (−1 +
√

2)7 <
1

27
=

1

128
< 10−2.

ÇC3. |AF | uzunluğu a, |BF | uzunluğuna b diyelim. Öncelikle B noktası yarım dairenin tepe
noktasının sağında olamaz, zira bu durumda |AF | > |BD| olacağı açıktır. Şu durumda a ≤ b
olacaktır. Şimdi a ≤ b olduğunu varsayalım, bu durumda çemberin merkezi O noktasından DC
doğrusuna bir dik çekerek kesişim noktasına E dersek bir OEC dik üçgeni oluşacaktır. OEC nin
kenar uzunlukları a+b−r, b−a, r iken OBF nin kenar uzunlukları r−a, b, r olur. Pisagor teoremini
OEC ye uygularsak

r =
a2 + b2

a+ b
çıkar, OBF ye uygularsak

r =
a2 + b2

2a
bulunur. Şu halde a = b olmalıdır. Bu da B nin yarım çemberin tepe noktası C nin de en sağ
noktası olması ile elde edilir. Yani istenen oran sadece 1 değerini alabilir.

ÇC4. P noktasınının koordinatları P (t, t2), Q noktasının koordinatları ise Q(t/2, t2/2) dir, bu-

rada t sıfırdan farklı bir reel sayıdır. OP doğrusunun eğimi, t2

t
= t, QR doğrusunun eğimi ise −1

t
dir. QR doğrusunun denklemi

y − t2

2
=

(
−1

t

)(
x− t

2

)
, (1)

dir. Denklem 1’de x = 0 yazarsak doğrunun y− eksenini kestiği noktayı buluruz,

y − t2

2
=

1

2
. (2)

Denklem 2’den t sıfıra yaklaşırken, y = 1/2 buluruz. YaniQ noktası (0, 1/2) noktasına yaklaşmaktadır.


